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 ΠΡΟΣ:    Βουλή των Ελλήνων    

                Τμήμα Ερωτήσεων 

                      

 ΚΟΙΝ.:  

1. Βουλευτή κ. Αναστάσιο Δημοσχάκη  

2. Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & 

Τροφίμων  

 

ΘΕΜΑ: «Απάντηση σε Ερώτηση»  

 

ΣΧΕΤ: α) Η με αριθμό πρωτ. 501/18-10-2017 Ερώτηση   

 

 

Σε απάντηση της (α) σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από  το Βουλευτή 

κ. Αναστάσιο Δημοσχάκη, σας γνωρίζουμε ότι το ζήτημα που τίθεται απαντήθηκε εκτενώς από το 

Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων με το υπ΄ αριθμ. πρωτ. 75/110351/31-1-2018 έγγραφό 

του.   

Επισημαίνεται  όμως ότι σε εφαρμογή της Οδηγίας 2000/60/ΕΚ τα Σχέδια Διαχείρισης των Λεκανών 

Απορροής (ΛΑΠ) για τα 14 Υδατικά Διαμερίσματα της χώρας καταρτίστηκαν με βάση κυρίως τα 

πρωτογενή δεδομένα της περιόδου 2004 – 2008 (Γ’ΚΠΣ) καθώς και παλαιότερες μελέτες, εγκρίθηκαν από 

την Εθνική Επιτροπή Υδάτων και δημοσιοποιήθηκαν στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Σήμερα έχει κυρωθεί με 

ΦΕΚ η πρώτη Αναθεώρηση των Σχεδίων Διαχείρισης ΛΑΠ, η οποία περιλαμβάνει τα δεδομένα της 

περιόδου 2013 – 2015 (ΕΣΠΑ). Κατά τη διάρκεια κατάρτισης των Σχεδίων Διαχείρισης ΛΑΠ (πρώτα ΣΔΛΑΠ 

και πρώτη Αναθεώρηση ΣΔΛΑΠ) έχουν ληφθεί υπόψη τα διαθέσιμα δεδομένα και κρίθηκε ότι αυτά ήταν 

επαρκή και ότι η παρακολούθηση της ποιοτικής (χημικής) κατάστασης των ΥΥΣ έχει γίνει με συστηματικό 

τρόπο λαμβάνοντας παράλληλα υπόψη τις υφιστάμενες ανθρωπογενείς πιέσεις. Όσον αφορά στη 

μεθοδολογία που ακολουθήθηκε για το χαρακτηρισμό των ΥΥΣ σε καλά/κακά ποιοτικά ή/και ποσοτικά, 

αυτή βρίσκεται διαθέσιμη στα κατευθυντήρια κείμενα (guidance documents) όπως έχουν διαμορφωθεί 

από την ΕΕ για τα επιμέρους θέματα εφαρμογής της Οδηγίας Πλαίσιο 2000/60/ΕΚ και έχουν 

δημοσιοποιηθεί στον ακόλουθο σύνδεσμο http://ec.europa.eu/ environment/water/water-

framework/facts_figures/guidance_docs_en.htm. Η μεθοδολογία που εφαρμόστηκε στην Αναθεώρηση 

των Σχεδίων Διαχείρισης ΛΑΠ, είναι κοινή για όλα τα Υδατικά Διαμερίσματα της χώρας, σε αντίθεση, με 

τα εγκεκριμένα Σχέδια, όπου υπήρχαν διαφορετικές μεθοδολογίες. Συνεπώς, κατά την αναθεώρηση 

ακολουθήθηκαν οι ίδιοι όροι και κανόνες για το σύνολό της χώρας, σε απόλυτη εναρμόνιση με τα 

κατευθυντήρια κείμενα  της Ε.Ε. Επίσης σε αντίθεση με τα εγκεκριμένα Σχέδια που σε σημαντικό ποσοστό 

των Υδάτινων Σωμάτων  η κατάστασή τους χαρακτηρίζονταν ως άγνωστη πλέον έχουν λάβει 

χαρακτηρισμούς καλά/κακά ποιοτικά ή/και ποσοτικά, καταδεικνύοντας ότι υπάρχει αύξηση της γνώσης 

των υδάτων της Χώρας. Σε περίπτωση δε που τα ΥΥΣ χαρακτηρίζονται σε καλή κατάσταση και παράλληλα 

πραγματοποιούνταν δράσεις μείωσης της γεωργικής ρύπανσης, θα ήταν ανακόλουθο να χαρακτηριστούν 

τα νερά τώρα σε κατώτερη από την καλή κατάσταση, με την αιτιολογία ότι άλλαξε  ο τρόπος 

μοριοδότησης των καλλιεργειών. 

 Σημειώνεται ότι η Ε.Ε. αξιολογεί τα Σχέδια Διαχείρισης που υποβάλλονται από όλα τα Κράτη Μέλη με 

βάση τα κατευθυντήρια κείμενα, ακριβώς για να υπάρχει ομοιομορφία ως προς την προσέγγιση των 
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θεμάτων που άπτονται του ποιοτικού (χημικού) – ποσοτικού χαρακτηρισμού των ΥΥΣ. Λαμβάνοντας 

υπόψη τα ανωτέρω (προϋπάρχουσες μετρήσεις σε συνδυασμό με τα σχετικά κατευθυντήρια κείμενα), 

κρίθηκε ορθά ότι τα συγκεκριμένα ΥΥΣ πρέπει να χαρακτηριστούν καλά ποιοτικά (χημικά) εφόσον τα 

υδροσημεία παρατήρησης του Εθνικού Δικτύου Παρακολούθησης με αυξημένες συγκεντρώσεις νιτρικών 

ιόντων δεν υπερβαίνουν το 20% με βάση τις θεσμοθετημένες ανώτερες αποδεκτές τιμές (ΑΑΤ). 

Σε ό,τι αφορά στα ΥΥΣ, στα οποία δεν υπάρχει υδροσημείο στο Εθνικό Δίκτυο Παρακολούθησης, με 

βάση και πάλι τα κατευθυντήρια κείμενα επιχειρήθηκε να χαρακτηριστούν σύμφωνα με την 

επιστημονική κρίση και κατάρτιση του μελετητή (expert judgment). Ωστόσο, όποια δεδομένα προκύψουν 

από παλαιότερες μελέτες, τότε αυτά συνυπολογίζονται, αξιολογούνται και ανάλογα συμπεριλαμβάνονται 

στο αναθεωρημένο Σχέδιο Διαχείρισης. Επιπλέον, στο αναθεωρημένο Δίκτυο Παρακολούθησης 

προβλέπεται η προσθήκη υδροσημείων παρατήρησης στα ΥΥΣ, όπου κρίνεται απαραίτητο, προκειμένου 

να αυξηθεί η πρωτογενής πληροφορία και συνεπώς, να επανεκτιμηθεί η ποιοτική και ποσοτική τους 

κατάσταση κατά τη διαδικασία κατάρτισης της δεύτερης Αναθεώρησης του Σχεδίου Διαχείρισης ΛΑΠ, η 

οποία θα αφορά στην περίοδο εφαρμογής 2021 – 2027. 

Τέλος πρέπει να επισημανθεί ότι αποτελεί υποχρέωση της χώρας να επαναφέρει τα ύδατα της χώρας 

σε καλή κατάσταση έως το 2021 σύμφωνα με τα Σχέδια ΛΑΠ. Για την αποκατάσταση των υδάτινων 

σωμάτων που είναι κατώτερα της καλής κατάστασης η Οδηγία Πλαίσιο για τα Ύδατα προβλέπει 

εφαρμογή περιβαλλοντικών τελών, σύμφωνα με την «Αρχή ο Ρυπαίνων Πληρώνει». Η εφαρμογή των 

περιβαλλοντικών τελών έχει ενσωματωθεί στο Ελληνικό Δίκαιο με την Απόφαση της Εθνικής Επιτροπής 

Υδάτων (Αριθμ. οικ. 135275/ 22 Μαΐου 2017) «Έγκριση γενικών κανόνων κοστολόγησης και τιμολόγησης 

υπηρεσιών ύδατος. Μέθοδος και διαδικασίες για την ανάκτηση κόστους των υπηρεσιών ύδατος στις 

διάφορες χρήσεις του».  Η μη επίτευξη του περιβαλλοντικού στόχου της Καλής Κατάστασης των υδάτων 

μπορεί να οδηγήσει τη χώρα ενώπιων του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου, με κίνδυνο επιβολής δυσβάσταχτων 

προστίμων. Κλείνοντας θα πρέπει να επισημανθεί ότι ο χαρακτηρισμός ή μη μιας ζώνης ως 

ευπρόσβλητης σχετίζεται αποκλειστικά με υδρογεωλογικά χαρακτηριστικά και όχι με διοικητικά.  
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